

千禧年(一)

／藍光熙

引言

一九九七已經過去了，三年以後便進入二十一世紀，也是第三個千年的開始。過去每一年世界上發生很多大事，每個人也有各種不同的遭遇。我們常免不了懷念已往，不滿現狀，憂慮將來，對將來感覺神秘、好奇、甚至恐懼。因此古今中外，不分種族社會或貧富貴賤，很多人都求助於所謂星相學家，不少華人又迷信算命卜卦，為要預知禍福，趨吉避凶。

我們能知道將來嗎？答案是能！但決不是靠人，從來沒有人憑藉自己的觀感和智慧所說的預言完全準確應驗。只有那創造宇宙萬物、全能全知的神才知道將來（賽四十四6-8），因為從亙古到永遠，時間和宇宙都在神的掌握之中。主基督在啓示錄三次對使徒約翰說：「我是阿拉法，我是俄梅戛。」（希臘文首末兩個字母的譯音）又說：「我是昔在今在以後永在的全能者」；「我是初，我是終」；「我是首先的，我是末後的」。（啓一8，廿一6

，廿二13）神對將來不僅瞭如指掌，並在兩三千年前由祂自己和祂的先知預言將來會發生甚麼大事，影響世人的禍福。同時，自古以來也有假先知說預言迷惑眾人，或用偏見曲解神的預言，使人難分真偽。以色列人曾問摩西說：「耶和華所未會吩咐的話我們怎能知道呢？」他回答說：「先知託耶和華的名說話，所說的若不成就，也無效驗，這就是耶和華所未會吩咐的，是那先知擅自說的。」（申十八21-22）這是分辨真假先知的原則：神的預言會百分之百的應驗。講說神的預言是十分嚴肅的事，按照神的律法，假先知妄說預言要被石頭打死。（申十三1-11）

聖經的中心是耶穌基督，而聖經的內容有四分之一涉及預言。舊約時代有二十多位神的先知說了三百多個預言，主題都是彌賽亞——救主耶穌基督要兩次降臨世界，完成救贖人類的計劃。這些先知生活在不同的年代、地域和環境，以不同的詞句和格調講述性質相同的預言，內容絲毫沒有矛盾。這許多預言主要是說耶

穌基督要以兩種不同的方式降臨世界：第一次祂要謙卑地降生，以人和奴僕的形象受苦、受死、復活，為世人贖罪（腓二5-8）；第二次祂要再來（分兩個階段，在以後篇幅討論），以尊貴威嚴的君王身分，在榮耀中降臨地上施行審判，並作王一千年，以公義和平統治世界，稱為千禧年。（創三15，四十九10；申十八15-19；賽二11，九6-7，十一6-9，五十三11；耶廿三5-6；但七13-14；亞十四4-11）

到新約時代，路加記載天使向馬利亞說：「你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。他要為大，稱為至高者的兒子。上帝要把他祖大衛的位給他，他要作雅各家的王，直到永遠，他的國也沒有窮盡。」（路一31-33）天使預言耶穌要降生，而且將來要在地上作王建立國度，成為永遠天國的開始。使徒保羅也描寫千禧年以前主在第一個階級再來的時候，會發生甚麼事情。（林前十五51-52；帖前四13-17）主耶穌自己在受難前不久向門徒預言末世的景況（太廿四），復活升天以後大約五十年，又在異象中給使徒約翰很多啓示，要他「把所看見的，和現在的事，並將來必成的事，都寫出來」。（啓一19）結果他寫了啓示錄，成為聖經最後一本書。啓示錄全部都講說預言，神特別應許賜福給它的讀者說：「念這書上預言的，和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的。」（啓一3）自從約翰寫了啓示錄以後，神的啓示和預言便已經完全，人不能加以增減。神說：「若有人在這預言上加添甚麼，神

必將寫在這書上的災禍加在他身上。這書上的預言，若有人刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城，刪去他的分。」（啓廿二18、19）

由此可見，新舊約有關主基督兩次降世的預言，自創世紀說祂要降世爲人贖罪（創15）到啓示錄說祂要再來在地上作王（啓二十四6），貫穿了全部聖經。主耶穌第一次降世的一切預言已經完全應驗了，祂的一生是鐵一般的事實，不容絲毫懷疑。祂第二次降世的預言，主要是指千禧年在地上建立祂的國度，也就是說那時候全世界只有一個國家，國王便是主基督。基督是神，神作王的國家就是「神國」。四本福音書所講的「神國」和「天國」有完全相同的意義，指同一個國度，因此被福音書作者交互地使用。（參看太十九23、24財主的比喻，並比較太十三31，可四30、31，路十三18、19芥菜種的比喻）

天國（或稱神國）不僅是舊約預言的中心，也是福音書的主題，共講了一百多次。施洗約翰和主耶穌傳道都說：「天國近了，你們應當悔改。」猶太人對於舊約預言非常熟悉，知道將來彌賽亞要在地上作王，但他們不信耶穌是已經降世的彌賽亞，並與祂爲敵，將祂釘死在十字架上。他們棄絕福音以後，福音開始傳給外邦人。等到「外邦人的數目添滿了」（羅十一25、26），福音傳遍天下，千禧年的天國才會來臨，很多猶太人才會悔改。（詩十四7，五十三6；賽五十九20）

聖經有關耶穌基督兩次降世的預言既然如

此重要，關乎每個人永世的禍福，可是今天很多基督徒只研讀聖經的人物、故事和教訓，卻忽略同樣重要的預言，覺得世界末日還很遙遠，似乎與自己無關。加以許多預言的詞彙、象徵、記號和數目不易明白，某些預言又有不同派別的解釋，使人迷惘混淆，因此失去研讀的興趣。筆者在以後的篇幅中，要根據聖經有關末世的預言，講述千禧年前後要發生的大事，包括世界末日的預兆，以色列的苦難和復興，

新世界秩序，敵基督和魔鬼，信徒被提，大災難，最後世界大戰——哈米吉多頓，千禧年，新天新地。在這些題目中如有聖經學者不同的意見，也一併提出供讀者參考。但願在聖靈的光照下，我們都能用客觀的態度，和抽絲剝繭、小心求證的治學精神，「按著正意分解真理的道」（提後二15），使我們的領悟合神心意，以正確的心態等候主再來。

回顧

／鄭以勒譯

流逝的歲月
如今已成了
歷史的庫藏

新年伊始站
在通往未來迷宮的門外
幾多激奮，幾多恐惶

前路漫長
彷彿看到那充滿未知的長廊
曲曲彎彎

雖然祢並未賜下
探索這迷宮的
詳圖指南

但祢卻應許說：
我必定常與你同在
直到世界的末了